

雲南地震頭七 災民堅強渡難關

「父親走了，我來撐這個家」



魯甸廣場上用蠟燭擺放的心形及「魯甸加油」字樣。記者倪婷攝



雲南地震

香港文匯報雲南魯甸災區報道 昨日是一年一度的中元節，也是雲南魯甸地震頭七祭日。今年，這個祭奠亡魂、哀思逝者的節日對於災民而言意義非凡。人們點燃香燭、焚燒紙錢，祈禱遇難者親屬在另一個世界一切安好。人們更抹去眼淚、抱團取暖，決心在廢墟上重建一個美好的家園。一名遇難者的女兒表示，父親是全家的大樹，現在父親不在了，我作為長女，要把整個家撐起來！



李吉鳳在遺像前為父親撕開最後一包煙。記者倪婷攝

記者在昭陽區殯儀館見到李吉鳳的時候她已經在這裡等候了3天4夜了，一身黑衣的她身體虛弱、臉色蒼白，更因為連續幾天只能在悼念廳的椅子上打盹患上了感冒。好心的親戚到城裡的藥店買來了感冒藥，為她準備好熱水遞上，並叮囑她注意身體。

排隊3天4夜送父最後一程

「想體面地送父親最後一程，所以堅持一定要來殯儀館辦喪事。」李吉鳳說道。然而，由於此次地震遇難者人數眾多，殯儀館的兩個悼念廳、三個火化爐早已超負荷運轉，8月3日晚上就來到這裡的李吉鳳，一直等到6日早上才排上隊辦喪禮。父親的遺體在火化爐中火化，需要1個多小時的時間。李吉鳳在悼念廳外擡起黑傘，點燃香火，供上糕點，撕開香煙：「父親生前最愛抽煙，他走的時候也希望是開開心心離開的。用黑傘遮住父親遺像，怕他的三魂七魄飛散。」

28歲的李吉鳳在魯甸縣交警大隊工作，老家就在本次地震的震中龍頭山鎮。地震發生時，她正在魯甸縣城裡辦事，母親則在山頭摘花椒。電話得知自家房屋垮塌父親被壓時，李吉鳳開車以最快的速度趕回龍頭山鎮，但由於道路已斷，她只有下車徒步奔跑

回家。「是我的父親啊，生我養我的父親啊，我當時恨不得自己有雙翅膀可以飛過去救他！我連跑帶趕半個小時到山頭，看見父親被一塊重重的板子壓倒在地，已經沒有了呼吸，那個樣子慘不忍睹。」說到這兒，李吉鳳淚水奪眶而出。

家園重建後才迎回骨灰

火化儀式完畢後，入殮師將骨灰挑揀裝盒。由於龍頭山鎮現在幾乎已成廢墟，李吉鳳決定將父親的骨灰暫時寄存在殯儀館，家園重建後才讓父親魂歸故里。

「爸爸，你好好地呆在這裡，我們先回去了，等我們的家建好後就來接你。」李吉鳳站在骨灰寄存室久久不願離去，手裡緊緊握着紅布包裹的黑傘，表示先把父親魂帶回家。

走出殯儀館，李吉鳳情緒漸漸穩定，談到今後的打算，她說：「父親是家裡的長子，是家裡的主心骨，是全家的棟樑。現在父親不在了，我作為長女，要堅強，要把整個家撐起來！現在，我帶着大家把父親的喪事辦完了，待會兒回龍頭山把掩埋的物品找出來，再把年邁的奶奶接到縣城暫時安頓。化悲憤為力量，好好活下去！」



頭七祭，龍頭山鎮災民在玉米地焚燒紙錢，祭奠亡靈。記者倪婷攝

雲南全省今早10時默哀3分鐘

香港文匯報雲南魯甸災區報道 魯甸地震頭七之際，社會各界紛紛發起悼念活動，祭奠逝者，點燃希望。據悉，雲南省人民政府決定，從8月10日10時起，全省在各條戰線上工作的人員及在廣場、商場、公園、車站、碼頭、機場等公共場所的人員就地駐足默哀3分鐘，屆時全省防空警報鳴響，汽車、火車、船舶鳴笛誌哀3分鐘。

頭七祭 災民冒雨悼逝者

此外，災民於9日晚自發組織在魯甸廣場舉行哀悼儀式，點燃燭光為逝者默哀。

雖然昨晚魯甸下起了滂沱大雨，然而這絲毫未能阻止災民們祭奠逝者的活動。在魯甸廣場，約400-500名災民自發聚集起來，舉行燭光哀悼儀式。

晚上7點，災民們撐着傘來到魯甸廣場，在雨中用蠟燭擺放心形及「魯甸加油」的字樣。7點半左右，雨勢漸小，大家點燃廣場上及自己手中的蠟燭，為遇難者默哀1分鐘。隨後，災民們齊聲喊道：「魯甸加油！謝樵一路走好！」用燭光照亮已逝者的路，是災民們最大的心願。

震區所有行政村恢復道路連通

香港文匯報訊 從交通運輸部路網中心獲悉，截至昨日17時，龍頭山鎮經西瓜地至八寶村、翠屏村經西瓜地至龍井村、龍井村至西屏村公路已搶通。至此，震區所有行政村都已恢復道路連通。

據新華社報道，截至9日8時，地震造成昭通市魯甸縣、巧家縣、昭陽區等縣（區）昭巧二級公路、沙壩—龍頭山—樂紅、火德紅—紅石岩等343條公路349段1,828公里受損，其中嚴重損毀導致中斷425條次。目前，翠屏村經銀屏村至西屏村公路還有6.6公里在搶通中。

災區第一所板房小學開工搭建

另據新華社報道，9日下午，來自四川的盧師傅和他的十多位同事正在雲南魯甸地震震中龍頭山鎮中心小學操場上搭建一座板

房的框架，這裡是魯甸震區開始建設的第一所板房小學。

龍頭山鎮中心小學在8月3日的地震中受災慘重。校長馬勝凡介紹，小學的教學樓、綜合樓、宿舍全部倒塌或橫向斷裂，「都用不了了」。據馬勝凡介紹，地震發生時正值暑假期間，學生都不在校，沒有傷亡，但老師們失去了宿舍。

「三天之內可以完工，可以確保9月1日學生復課。」板房小學建設方、中國青少年發展基金會緊急救災助學部部長嚴石在現場表示，這是整個地震災區的第一所板房小學，採用框架結構、輕型板材，「多大地震都沒事」。據了解，待板房小學建設完成後，可以提供20間用於教室、多功能室、廁所、廚房等用途的房間，還將配備新的教學設施。



施工人員在龍頭山鎮中心小學的校園裡開建板房。中新社

在外打工青年留守家鄉盼重建



李吉磊在臨時救災帳篷內。記者倪婷攝

香港文匯報雲南魯甸災區報道 記者在龍頭山鎮冒沙井廣場安置點見到李吉磊時，他正在救災帳篷裡和小夥伴聊天。24歲的他在這次地震中失去了唯一的親人奶奶，成為了孤兒。

祖母遇難頓成孤兒

因為在外打工，李吉磊躲過一劫。但聽到地震的噩耗時，他第一時間買了飛機票往回趕。4日早上11點到達昆明後，李吉磊便找了私人麵包車趕回魯甸，第二天早上又往龍頭山趕。但由於道路阻斷，只有徒步進去。跑到山頭時，房子全部塌了，奶奶也被埋了。見到這一幕，李吉磊絕望地躺在地上：奶奶沒了！家也沒了！

把奶奶的屍體找到後，李吉磊就近進行了土葬。雖然成為了孤兒，鄉親們還是無微不至地關心着他：有人把自己的帳篷騰出一張床讓他住，有人做好了飯就喊他去吃，更有許多小夥伴過來陪他聊天解悶。

由於房屋全毀，大家都住在冒沙井的臨時救災帳篷裡互相幫助、互相安慰。李吉磊說：「現在最大的希望就是重建。奶奶沒了，家也沒了，我暫時不回深圳去了，等着家建好了，我也想組建一個自己的家庭。」

地震發生時，李吉磊正在深圳的一家五金工廠打工。自16歲背井離鄉在外打工的他，由於父親早逝，母親改嫁，奶奶是他唯一的親人，也是最心疼他的人。

祖母遇難頓成孤兒

因為在外打工，李吉磊躲過一劫。但聽到地震的噩耗時，他第一時間買了飛機票往回趕。4日早上11點到達昆明後，李吉磊便找了私人麵包車趕回魯甸，第二天早上又往龍頭山趕。但由於道路阻斷，只有徒步進去。跑到山頭時，房子全部塌了，奶奶也被埋了。見到這一幕，李吉磊絕望地躺在地上：奶奶沒了！家也沒了！

把奶奶的屍體找到後，李吉磊就近進行了土葬。雖然成為了孤兒，鄉親們還是無微不至地關心着他：有人把自己的帳篷騰出一張床讓他住，有人做好了飯就喊他去吃，更有許多小夥伴過來陪他聊天解悶。

由於房屋全毀，大家都住在冒沙井的臨時救災帳篷裡互相幫助、互相安慰。李吉磊說：「現在最大的希望就是重建。奶奶沒了，家也沒了，我暫時不回深圳去了，等着家建好了，我也想組建一個自己的家庭。」

災民憂心生計 不想孩子輟學

香港文匯報雲南魯甸災區報道 中元節是中華民族共同的節日，但魯甸當地有自己的習俗：農曆七月十二祭奠新亡魂，農曆七月十三祭奠老亡魂。農曆七月十三晚上，記者來到龍頭山時，許多村民已開始沿着河邊燒起了紙錢祭奠亡者。其中包括雷選斌一家。

在本地地震中，雷選斌一家失去了年邁的父親等6名親屬。「按照以往的傳統，需要在地面上為每一位亡者畫一個圈，找到他們穿過的衣服褲子給他們燒過去。但這次情況特殊，衣服褲子也沒有找到，所

有人畫一個圈一起燒了。」雷選斌說道。

失去了6個親人，雷選斌的心裡固然難受，但沒有太多精力悲傷，因為處理完喪事後自己還要為生計奔波。而他現在心中最牽掛的還是三個兒女，由於重視教育的傳統，三個兒女讀書成績都很好，分別在湖南大學、昆明學院、昭通一中就讀。但由於此次家園盡毀，手頭本就不寬裕的他開始為兒女們的學費發愁：「交不起學費怎麼辦？我不想讓他們輟學。已逝的人已經走了，孩子們應該繼承他們的遺志，奮發讀書啊！」

甘家寨50多人被埋 僅找到10餘遺體

香港文匯報雲南魯甸災區報道 魯甸地震發生後，離震中龍頭山鎮不遠的甘家寨被整體掩埋，只剩下大片支離破碎的山石，和幾棵孤零零的花椒樹。

據了解，甘家寨有44戶，200多人。地震發生後，村裡在家的50多人被埋在山體下，一起被埋的還有來村裡收花椒的商人和他們的20多輛車，一些途經甘家寨的村民也不幸遇難。



解放軍某部救援人員在甘家寨的廢墟進行搜救。新華社

得知消息後，第14集團軍工兵團官兵趕赴甘家寨搜尋被掩埋者。但由於滑坡山體巨大，救援困難，至今只找到10多具遺體。據雲南武警二支隊救援部隊官兵說：「從來沒見過這麼大的山體滑坡。」

落石擊水如炸彈

■解放軍工程兵於8日14時40分左右，在巧家縣包谷壩鄉紅石岩村堰壩湖用浮橋向堰壩湖運轉機時，突然遭遇餘震，餘震造成堰壩湖上方山體滑坡，落石飛滾而下，擊中水面，落在浮橋四周，場面如戰場大片中的炸彈襲擊，場景緊張到讓人無法呼吸。所幸浮橋緊急避讓，浮橋上的戰士們冥冥中受某種力量的保護，滑坡落石未造成人員傷亡，浮橋安全到達堰壩湖。■雲南網

